

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 So. 10th St. — Tel. 1000.

Subscription \$2.00 per year.

Ticketa: 1211 Jižní 10th ulice. Telefon 6 1000.

Vychází každou úteru.

Vydává Pokrokové Družstvo.

Ředitel redaktor: JAN HOSIČEK

PROSPERITA

Pro Spojené Státy a Kanadu oběti \$2.00 ročně. Spojené Státy a Kanadu Američtí \$1.00 každý celoroční předplatitel v době provozu je oprávněn ku právu.

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

PROSPERITA

TEDELSKÝ STRAJK PŘÍTEL DEMOKRATICKÝM LIDEM VĚROU. Na místě omlouvání a vykrucování demokratické pochybné politiky, která semí v tisku uvádějí a tak i strajky zavlnila, mohou teď zaměstnávat myslí členů občanským a prokřtěným Pullmanem a drák.

MIMO ČASOPISU AMERICKÉ ŽE lezníci nás zadrželo bylo v Chicagu 100 výtržníků při kládní pláskáček poštovním vřákem a překáčet úřadníkům. Z těch 66 je pod zárukou \$500 až \$5,000, 28 se li ve vězení, nemohouce záruky obdržet a 4 byli po přelběném výslechu propuštěni.

BYTÍ NIKDO NEMOHL MÍTÍ SYM- pathie a vyděračnou Pullmanovou společností, nenásleduje a toho, že může mít sympatie a násilnostmi, aneb schvalovatí působení lezníci těchto neštěstí a vraždění neaniových státních a cestujících. Zlozpytné, kteří se toho dopouští, nezalubují žádných sympatií, nýbrž naopak trestu nejjednějšího.

JAK SE ČASY MĚNÍ! Po všechna minulá leta až do loňska byl Pullman vzorem všech zaměstnavatelů. Jeho dělníci měli nejlepší plat, nejlepší pohodlí a nejlidětější dobřítelce, vůbec, Pullman bylo nejlepší místem pro dělníky. A během jednoho jediného roku stal se z největšího lidumila ten největší utiskovatel. Všecka sláva, polní tráva!

"PRYČ S KAPITÁLEM." — BYLO V minulých dnech častěji slyšet a čtati. To znamená: Pryč se všemi továrnami, dráhami, velkoobchody, obchodem a průmyslem vůbec. Kdy pak příjdou lidé k náhledu, že práce bez kapitálu vyřídila by právě tak málo, jako kapitál bez práce. Obě dohromady tvoří náš průmysl a jedno bez druhého by nemohlo obstátí.

O JEDEN STÁT MÁME OPĚT VÍCE. President podepsal zákon, kterým Utah za stát prohlásil. Péro k tomu účelu započal poslanec z Utah, Rawlins a sice zlaté péro, s držtkem stříbrným, vážícím právě šestnáctkrát tolik co péro. Teď budou moci Mormoné v Utah vynechat ze zákonníka tresty pro mnohoženství a žítí pěkně po mormonsku.

CAR HODLÁ PRYČ PŘÍLEŽITOSTI sňatku careviče omilostniti značný počet provinilec politikých. — Ukáže-li se býti zpráva ta pravdivou, tu měl by se lid ruský modliti, aby batuška každý den některé své dítě ženiti neb provdávati mohl, tak aby stačiti mohl omilostňovati ty, jež pro politické přečiny každodenně žalářováni jsou.

KDYBY KONGRES ZAHODIL ZKOMOLENOU Wilsonovu předlohu do smetf, tak aby naši průmyslníci a obchodníci byli zbaveni nejistoty a měli ujistěn, že nebude žádných změn v zákonech celním, učinil by rázem konec nynější tšni a způsobil obnovení průmyslu a obchodu. Však kongres se s předlohou tahá, neboť demokraté chtějí, abychom ten jejich blahobyt využíli až na dno.

PŘED MINULOU PRESIDENTSKOU volbou slibovali nám demokraté všeobecný blahobyt, hojnost výdělu a práce, vysoké mzdy, vše laciné co potřebujeme a vše drahé co prodáváme, slovem, ráj na zemi! A co máme? Nouzi a bídu, tšeň všeobecnou, bankroty, nedostatek práce i peněz, vše laciné co prodáváme, ale málo peněz ku koupí, strajky na všech stranách, násilí a vzbouření atd.

Z NEW YORKU SE SDĚLUJE, ŽE V bankách tamějších leží záloha o 70 milionů dolarů větší, než zákon vyznává. Proč leží tyto peníze v arně? Proč nejsou v oběhu a nepřinášejí prospěch majitelům i všemu lidu? Proto, že kongres protáhne jednání o celním zákoně a průmyslníci i obchodníci jsou v nejistotě, jaký bude výsledek, tak že obchod vázne, kapitál leží ladem a dělnictv zahálí.

KOMISE PRÁVNÍ V SNĚMOVNĚ RO slaneč usnesla se, navrhnouti před lohu, kterou se má ustanoviti, že důlní opis jakýkolivě, necht' zot na slaton neb kovovou měnu, má být splatitelným v jakémkolivě zákonitě měně. Proč to? Od doby resumpce, od roku 1879, neměli jsme žádného takového zákona a nebylo ho zapotřebí. Naše peníze byly dobré, každý dolar tak dobrý jako každý jiný dolar. Necht' kongres pečuje o to, aby na této rovnosti naše měna zůstala a nebude potřeba žádných takových zákonů jako je onen navržený.

JAKÉ JSOU DEMOKRATICKÉ ZÁSADY? Rozlišné! Podle prohlášení zásad v národním konvenci jest základním kamenem zásad demokratických svobodný obchod a každá ochrana celní je neústavní. Die výkladu presidenta Clevelanda, "velkého profoka," jest pravou zásadou demokratickou zbavení vlny a ovčářů, prken a dřevářů, ohřt a ohlókopů a rudy a horníků ochrany celní. Die demokratická v senátu, kdež přec všechna moudrost soustředěna, jest pravou zásadou demokratickou zrušení ochrany celní pro ovčáře a dřeváře, ale pilně chránění trustu cukerního a kořalčného. Není přes to, jako když je výběr, — každý obdrží co si přeje.

PRESIDENT CLEVELAND MÁ NEŠTĚ- stí se svými zahraničními ministry. Známo jest, že v první lhůtě sekr. Bayard způsobil tolik zápletek, že nám hrozila válka s několika stran, však Blainovi podařilo se ji zařehnati. Sotva nastoupil Cleveland s Greshamem, užřli si hned notný kousek ostudy se záležitostí havajskou a zapletli to tak, že konečně musil to president vše odkázati kongresu. Teď zase vyvedli pryč pan Gresham škandál v záležitosti Korey. Z povzbuzení čínského vyslance poslal pryč vládě japonské úřední telegram, kterýmž vyjadřuje nespokojenost Spoj. Států s politikou japonskou vůči Korey a končí slovy: — "Spojené Státy s politováním hledí na nespravedlivou válku, kterou vede Japonsko proti slabému a bezbrannému národu jako jest Korea." — Necht' se ohlédnem kamkoliv na působení naší vlády nynější, vidíme jen samé kotrmelce.

PRAŽSKÝ KONSUL PAN JAN KAREL vydal právě celoroční zprávu o vývozu z konsulárního obvodu pražského do Spoj. Států. Z téhož jde na jevo, že vývozu v prvních dvou čtvrtletích úředního roku, totiž od 1. července do 31. pros. 1893, přibývalo, však v minulých dvou čtvrtletích ubývalo. Za celý rok obnášel vývoz \$4,725,264, což jest o \$453,021.04 méně než rok předešlý. Největší úbytek jeví se ve vývozu cukru, kterého vyvezeženo v prvním čtvrtletí za \$1,818,719, v druhém za \$997,892.10, v třetím jen za \$16,756.24 a v posledním za \$166,677.73. Po cukru byl nejhojnější vývoz zboží porcelánového a hliněného, za \$389,778.93, pak luštěnin za \$259,598.30, potom zboží skleněného za \$154,574.26, rukaviček za \$119,495 (z čehož za první čtvrtletí, v době výstavy, \$81,595, v posledním pak pouze za \$315.49). Knihi vyveženo z Čech za \$8,277.31. Perletových knoflíků nedobrotovených vyveženo bylo od nového roku za \$9,627.16, kdežto před novým rokem žádně. Piva vyveženo sem za \$110,684.48.

AMERICKANSKO-SLOVENSKÉ NOVINY se vyřítily na nás způsobem mezi žurnalisty slovenskými obvyklým, jelikož jsme, bez jediného slova úsudku neb odsouzení, připojili ku zprávě o vyhledaném pro slovenskou osadu krajíně, že mnozí čeští osadníci ji opustili. Nevyhledáváme polemiky, obzvláště ne takové, na jakou slovenské časopisy navykly, musíme však ohraditi s veškerým úřazem proti tomu, že naše poznámka

"výhledstvo," lob se zlomyslnosti učiněna byla. Přežeme slovenské osady a její podnikatelské zdary, ale to nás neměla zdržeti od toho, pravdu mimovolně řci. Jest-li zakladatelé osady nevyřetili bořilce, proč se 123 zakoupených tam Čechů pouze 23 tam přebývá, není ovšem nářt věcí, nýbrž jejich a my jsme skutečně svědci, — ne se zlomyslnosti, nýbrž z pouhého zájmu o věci, — jakých zkušeností nabytých tam bratři Slované.

ČASOPISY, KTERÉ PŘEDSTÍRAJÍ BÝTI dělníckými tvrdí, že nejsou to stávkářé, kteří dopouští se zločinů, jako je ničení mostů, odstraňování kolejnic, a pod. aby způsobili neštěstí. To by jsou zločinné livly, které se chápou každé příležitosti, aby zločin své mohli provádět, škodíce takto dělnictvu měrou netošenou. Zároveň ale, stejným dechem sepi obem a stranu proti tomu, že k zamezení těchto zločinů poskytnutí úřady síly a prostředků, jak je jejich povinností a láteř na ně, že přý žoldáky vysílají proti dělníkům, domáhajícím se svých práv. Co je nyní pravda? Buď takové časopisy lhou, když tvrdí že nejsou to stávkářé, ale živly zločinné, jež zlomyslně páš a neštěstí zavíňují, aneb je lež, že zakročení proti těmto zlozpytným je zakročování proti dělníkům. Lhaním se žádné věci neprospeje, necht' jakkolivě dobrá. Slušný časopis je povinen svému čtenáctvu podávat pravdu!

ŽÁDNÁ DOBA V DEJINÁCH ZEMĚ nevykazuje tak velkou měrou blahobytu, jako onen, jakémuž těšila se po 32 roky správy republikánské. A nejen že strana ta moudrou národu hospodářskou politikou o blahobyt lidu pečovala a průmysl náš na utěšenou a před tím nikdy nebývalou výši povznésla, nýbrž ona v každém ohledu moudře sobě počínala. Ona otevřela osadnictvu širé pláně, druhdy pustý západ; ona dala nám zákon homesteadní, dle kteréhož obdrželi osadníci 163 miliony akrů po zemkě a založili přes milion domovů; ona udržela celistvost slavné a nevdílné Unie; ona dovedla přestáti nejkrutější a nejdělnější válku novověkou a zvlítěziti, ona dala nám nejlepší a nejpevnější měnu ze všech, jakou jsme kdy měli; ona uplatila obrovskou sumu 2000 milionů dol. válečného dluhu, aniž by lid byl počtíli břímě daně; ona byla a jest stranou konstruktivní, stranou budující, stranou pokroku a ideí, kdežto strana demokratická byla a jest strana destruktivní, bořící, zpátečnickou.

PŘÍTEL LIDU OBULE SE TED' NA NÁS ale pořádně. Vyčítá nám, že jsme přehlédli jednu jeho lež, že totiž republikáné premiř na cukr zdražili tento o 2 centy na libře, ač snad každému, — vyjma P. L., — je ještě v dobré paměti, že pravý opak docílen byl zrušením cla a uložením premie. Ostatně lze své, jež minule jsme uvedli, obnovuje a požaduje na nás, abychom my jemu dokázali že lže. Jaká to naivnost! Přece je vždy na tom, kdo něco tvrdí, aby pravdu dokázal, když je o pravdivosti jeho tvrzení pochybnost a ne naopak. Řekněme, že by Přítel Lidu tvrdil, že přišť týden přijde soudný den. Musili by všichni ti, kdož by o tom pochybovali, dokazovati jemu, že to není pravda? Však jednu věc nám dokazuje přece! Odkazuje nás, že měl pravdu o té bavně, že dostávají farmaři za ni 12 c. za libru, neboť prý stojí 5667 liber bavlny \$41. Ať si to každý vypočítá a bude mít hned vzorek pravdomluvnosti Přítelů Lidu! A že prý jsme všechny jeho lži neuvědli, doznali prý jsme jich pravdu! Nu, tohle se povedlo! Jo, holenku, kdybychom měli týden jak týden vypočítávat všechny kotrmelce Přítelů Lidu, to bychom musili Pokrok zvětšit několikrát násob a na to jsou teď špatné časy; mimo to, sotva bychom se tím našim čtenářům zavděčili. Ti kdož si libují v takové úšlechtilé čestbě, mohou studovati P. L.

PŘÍTEL LIDU OBULE SE TED' NA NÁS ale pořádně. Vyčítá nám, že jsme přehlédli jednu jeho lež, že totiž republikáné premiř na cukr zdražili tento o 2 centy na libře, ač snad každému, — vyjma P. L., — je ještě v dobré paměti, že pravý opak docílen byl zrušením cla a uložením premie. Ostatně lze své, jež minule jsme uvedli, obnovuje a požaduje na nás, abychom my jemu dokázali že lže. Jaká to naivnost! Přece je vždy na tom, kdo něco tvrdí, aby pravdu dokázal, když je o pravdivosti jeho tvrzení pochybnost a ne naopak. Řekněme, že by Přítel Lidu tvrdil, že přišť týden přijde soudný den. Musili by všichni ti, kdož by o tom pochybovali, dokazovati jemu, že to není pravda? Však jednu věc nám dokazuje přece! Odkazuje nás, že měl pravdu o té bavně, že dostávají farmaři za ni 12 c. za libru, neboť prý stojí 5667 liber bavlny \$41. Ať si to každý vypočítá a bude mít hned vzorek pravdomluvnosti Přítelů Lidu! A že prý jsme všechny jeho lži neuvědli, doznali prý jsme jich pravdu! Nu, tohle se povedlo! Jo, holenku, kdybychom měli týden jak týden vypočítávat všechny kotrmelce Přítelů Lidu, to bychom musili Pokrok zvětšit několikrát násob a na to jsou teď špatné časy; mimo to, sotva bychom se tím našim čtenářům zavděčili. Ti kdož si libují v takové úšlechtilé čestbě, mohou studovati P. L.

"H. HENRIK VOICE," DIE SPRA- adu ministra ora v poslední schůzce výboru podané, má tomě 2 500 odběratelů, z kterých počtu připadá na jednotlivé stá- počet nasledovní:

Table listing subscription numbers for various states including Illinois, Nebraska, Ohio, Minnesota, New York, Wisconsin, Missouri, Iowa, Texas, Michigan, California, Pennsylvania, Kansas, Maryland, North Dakota, Washington, Massachusetts, Colorado, South Dakota, Oklahoma, Connecticut, Montana, Indiana, Alabama, New Jersey, Arkansas, Kentucky, Louisiana, Oregon, Delaware, Florida, Georgia, Rhode Island, Tennessee, Virginia, Wyoming, and Evrops.

Jednotlivé osady české co počtu odběratelů nasledují za sebou v pořádku nasledovním, při čer zároveň uváděn jest počet těch, kte za časopis ještě dluhují:

Table listing subscription numbers for specific cities including Chicago, Cleveland, New York, St. Louis, Omaha, St. Paul, Cedar Rapids, Minneapolis, San Francisco, Baltimore, Milwaukee, Wilber, Schuyler, Alleghany, Detroit, Wahoo, Crete, Denver, Bruno, Hutchinson, Philadelphia, Saginaw, Menominee, La Crosse, New Prague, South Omaha, and Lincoln.

Dále ze zprávy administrátora v svítá, že počet odběratelů stá- zřstá. V dubnu přiblíženo 18 vřích a 8 ubylo; v květnu přiblíženo 21 nových a 12 ubylo; v červnu nových a 18 ubylo; celkem za 3 měsíce, v nichž žádný časopis na rozmnožení nepočítá, přibýlo 36 oddřratelů. Však již z hořejší tabulí vidíte, že valný počet odběratelů zůstali se zaplacením pozadu. Z odběratelů za čísla posud vyšlá jsou pohledávání \$894.30 a jelikož ve nevládně kapitály, jest ovšem patřným, že skoro tolik co má k požadování za odběratelů, dluží redaktorů, administraci a tiskařům. Tolik užní a rozumu za odběratelů Voice mítí měli, aby skrovně předplatí zapravili a nepůsobili mimo jiného též finanční nesnáze administraci.

NEJSTARŠÍ VE STÁTĚ POPULISTICKÝ časopis Wealthmakers, píše: — "Přes několika lety farmerům ani nenapadlo, že by jim bylo co po té, jaké mzdy se platí v městech a mlátech továrnách. Teď poznali, že čím více se tlačí ceny níže, tím méně peněz přijde do rukou těm, kteří potřebují plodiny farmy, tím méně peněz ku kospí týchž. Dělníci měst, kteří musí škvořit a hladově jsou příčinou láce plodin rolnických a chudoby farmera, vzdor jeho pilné práci. Zájmy městské práce i veskovské jsou totožnými." — Nás té

Omaha, dne 25. čce 1894.

Omaha, dne 25. čce 1894.